Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

14 febbraio 2023

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, manuali, solo il foglio A4 di appunti.

Non si possono usare calcolatrici, computer di ogni genere o telefoni cellulari.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”

Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”?X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.

CODICE=352586
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10.

sin(mz/e)

. La funzione f(z) =

log(log(x))
A: ¢ derivabile, ma non continua.

PARTE A

perx <e

perxz > e

B: non € né continua né derivabile.  C: & continua, ma

non derivabile.  D: & continua e derivabile. E: N.A.

. La retta tangente al grafico di y(x

A:NA. B:l+z+22 C:1

) = sin(2x) nel punto z¢ = 7 /4 vale

D:1+4+2x—7% E:1+sin(2z)(x —7/4)

L’insieme di convergenza della serie a termini non-negativi

Oon—i—n—l—l 1
> ety 08 (14 -2

n=1

¢ dato da

arctan

A:NA B:a>1 C2<a<7m Dia>0 E a>3

Tutte le soluzioni dell’equazione differenziale x”(t) — 22/(t) + x(t) = 0 sono

A: limitate superiormente  B: limitate inferiormente  C: non negative  D: Derivabili con
continuita al massimo 2 volte E: N.A.

Il numero di soluzioni dell’equazione complessa 22 +2Z +1=0¢&
A:1 B:4 C:0 D:NA. E:3

Il limite

vale

A:NE. B:0 C:NA. D:1

3
lim log(z? + cos(x))
T—400 3 log(x)

E: +00

Data f(z) = 3(log(3x)). Allora f’(e) ¢ uguale a

A: % B:e? C:N.A. D:n

L’integrale

vale

E: log(3e)

e
/ | log(2)] dz
1/e

A:N.A. B: % C: @ D:NE. E:0

La funzione f: R — R definita da f(z) = [2*> — 1|(z — 1) &

A: N.A. B: surgettiva C: monotona crescente D: derivabile ovunque E: iniettiva

Inf, min, sup e max dell’insieme

A=

valgono

{z €10,27] : sin(2x) > 0}

A: NA. B: {-oco,N.E.,+o0,N.E.} C:{0,0,x/2,7/2} D: {—oc0,N.E., 27,21} E:

{0,0,m,7}
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Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

14 febbraio 2023

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, manuali, solo il foglio A4 di appunti.

Non si possono usare calcolatrici, computer di ogni genere o telefoni cellulari.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”

Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”?X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.

CODICE=417234
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10.

PARTE A

. L’insieme di convergenza della serie a termini non-negativi

= n? +n+1 1
;arctan (1+n70‘)

e dato da

A:2<a<m Bia>3 Cia>0 Dia>1 E:NA.
Data f(z) = 3(log(3z)). Allora f’(e) & uguale a

A:log(3e) B:m C:e® D:NA. E:2

Il limite
log(z® + cos(x))

s 3log(x)
vale
A:+o0o B:NE. C:1 D:NA. E:0

La funzione f: R — R definita da f(z) = [2% — 1|(z — 1) &

A: iniettiva B: N.A. C: derivabile ovunque D: surgettiva E: monotona crescente

Inf, min, sup e max dell’insieme
A={ze€l0,2n]: sin(2z) > 0}

valgono
A:{-00,N.E., 27,27} B:{0,0,7/2,7/2} C:N.A. D:{0,0,m,7} E:{—oc0,N.E.,400,N.E.}

e
[ og(w)]da
1/e
vale

A:2 B:NA. CNE D0 E: 2l

L’integrale

I1 numero di soluzioni dell’equazione complessa 22 +2Z+1=0¢
A:1 B:4 C:0 D:3 E:N.A.
sin(ma/e) perz <e

La funzione f(x) =

log(log(z)) perz >e
A: ¢ continua e derivabile.  B: & continua, ma non derivabile. ~ C: N.A. D: ¢ derivabile,
ma non continua. E: non & né continua né derivabile.
Tutte le soluzioni dell’equazione differenziale " (¢) — 22/(t) + x(¢) = 0 sono
A: limitate superiormente  B: non negative  C: limitate inferiormente  D: Derivabili con
continuita al massimo 2 volte E: N.A.
La retta tangente al grafico di y(z) = sin(2z) nel punto xy = 7/4 vale

A:1+sin(2z)(z —7/4) B:NA. C:l+2z—5 D:l+ax+a® E:l

CODICE=417234
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Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

14 febbraio 2023

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, manuali, solo il foglio A4 di appunti.

Non si possono usare calcolatrici, computer di ogni genere o telefoni cellulari.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”

Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”?X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.

CODICE="790377
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10.

PARTE A

. 11 limite

3
lim log(z? + cos(x))
z——o0 3log(x)

vale
A:4+00 B:NA. C:0 D:NE. E:1

Tutte le soluzioni dell’equazione differenziale a”(t) — 22/(t) + z(t) = 0 sono

A: N.A. B: limitate superiormente  C: non negative  D: Derivabili con continuita al
massimo 2 volte E: limitate inferiormente

La retta tangente al grafico di y(z) = sin(2z) nel punto xy = 7/4 vale

A:NA. B:l1+22—-%F C:l+sin(e)(z—7/4) D:1 E: 14+ a?

. Data f(x) = 3(log(3z)). Allora f’(e) ¢ uguale a

A:N.A. B:log(3e) C:m D:2 E:eé?

e
[ o)) da
1/e
vale

A: % B:N.A. C:NE. D:0 E: @

L’integrale

Inf, min, sup e max dell’insieme
A={z €]0,27]: sin(2z) > 0}

valgono
A:{0,0,m,7} B:N.A. C:{—o0,N.E.,400,N.E.} D:{-00,N.E..27,2r} E:{0,0,7/2,7/2}

I1 numero di soluzioni dell’equazione complessa 22 +2Z+1=0¢
A:4 B:NA. C:3 D:0 E:1

sin(mz/e) perz <e
La funzione f(z) =
log(log(x)) per x > e

A: N.A. B: ¢ continua, ma non derivabile. ~ C: & derivabile, ma non continua.  D: &
continua e derivabile.  E: non € né continua né derivabile.

L’insieme di convergenza della serie a termini non-negativi
o0
n?+n+ 1 1
S e )

arctan
n=1

¢ dato da
A:2<a<m Bia>3 Cia>1 D:a>0 E:N.A.

La funzione f: R — R definita da f(z) = [2* — 1|(z — 1) &

A: monotona crescente  B: surgettiva  C: iniettiva D: N.A.  E: derivabile ovunque

CODICE=790377
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Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

14 febbraio 2023

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, manuali, solo il foglio A4 di appunti.

Non si possono usare calcolatrici, computer di ogni genere o telefoni cellulari.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”

Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”?X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.

CODICE=653023



Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

14 febbraio 2023

>
o)
Q
-,
€3]

= W

© oo N O

OlO[O[O]O]O0]0|0]|0]0
OlO[O[O]O0]O0]0|0]|0]0
OlO[O[O]O0]O0]0|0]|0]0
OlO[O[O]O0]O0]0|0]0]0
OlO[O[O]O]O0]0|0]|0]0

(Nome) (Numero di matricola)

CODICE=653023



PARTE A

. Inf, min, sup e max dell’insieme
A={z€0,2n]: sin(2z) > 0}

valgono
A:N.A. B:{-o0o,N.E. 27,27} C:{0,0,m,7} D:{—00,N.E.,400,N.E.} E:{0,0,7/2,7/2}

. Il numero di soluzioni dell’equazione complessa 22 +2z+1=0¢&
A:3 B:1 C:0 D:NA E: A4
sin(mx/e) per x <e
. La funzione f(z) =
log(log(x)) per x > e

A: non ¢ né continua né derivabile.  B: e continua e derivabile. ~C: N.A. D: ¢ derivabile,
ma non continua. K: & continua, ma non derivabile.

. L’insieme di convergenza della serie a termini non-negativi
oo

n?+n+ 1 1
D> arctanioy o8 (14 2)

arctan ne
n=1

e dato da

A:2<a<7m Bia>1 CNA Dia>3 Ea>0

. Data f(z) = 3(log(3z)). Allora f’(e) ¢ uguale a

A:e® B:2 C:im D:log(3e) E:NA.

. La retta tangente al grafico di y(z) = sin(2z) nel punto xg = 7/4 vale
A:1+sin(2z)(z —7/4) B:NA. C:l+az+2® D:1 E:l1+42c-3%

. Tutte le soluzioni dell’equazione differenziale x(t) — 22'(t) + z(t) = 0 sono

A: Derivabili con continuita al massimo 2 volte B: N.A.  C: limitate superiormente  D:
limitate inferiormente E: non negative

. La funzione f: R — R definita da f(z) = 22 — 1|(z — 1) &

A: surgettiva  B: derivabile ovunque  C: monotona crescente D: iniettiva E: N.A.

. L’integrale

/ |log(2)| dz
1/e
vale

A:NE. B: 22U CG:NA. D:2 E: 0

. 11 limite 5
lim log(x® + cos(z))
T—+00 3 log(x)

vale

A:NE B:1 C:4+o0 D:NA. E: 0

CODICE=653023
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Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

14 febbraio 2023

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, manuali, solo il foglio A4 di appunti.

Non si possono usare calcolatrici, computer di ogni genere o telefoni cellulari.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”

Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”?X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.

CODICE=618991
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10.

PARTE A

. La funzione f: R — R definita da f(z) = |22 — 1|(z — 1) &

A: N.A. B:surgettiva C: derivabile ovunque D: monotona crescente

/ llog ()| dz
1/e
vale

A'NA. B2 2l DINE E: 0

L’integrale

I numero di soluzioni dell’equazione complessa 22 +2Z+1=0¢&
A:4 B:3 C:0 D:NA. E:1
sin(mx/e) per x <e

La funzione f(z) =

log(log(x)) per x > e
A: non ¢ né continua né derivabile.  B: N.A.  C: & continua e derivabile.
ma non derivabile.  E: & derivabile, ma non continua.
La retta tangente al grafico di y(z) = sin(2z) nel punto xg = 7/4 vale
A:l1+2zx—% B:l+sin(2z)(z—n/4) C:l4+az+az?> D:1 E:NA.
Tutte le soluzioni dell’equazione differenziale a”(t) — 22/(t) + z(t) = 0 sono
A: limitate inferiormente B: limitate superiormente C: non negative
Derivabili con continuita al massimo 2 volte

11 limite 5
lim log(x® + cos(z))
T—+00 3 log(x)

vale

A:NA. B:0 C:1 D:+4o E:NE.
Inf, min, sup e max dell’insieme
A={ze€l0,2n]: sin(2z) > 0}

valgono

E: iniettiva

D: ¢ continua,

D: NA. E:

A: {-oc0,N.E.,400,N.E.} B: {—-c0o,N.E., 27,27} C: {0,0,7,7} D: {0,0,7/2,7/2}

E: N.A.

L’insieme di convergenza della serie a termini non-negativi

= n? +n+1 1
;arctan (1+n70‘)

¢ dato da
Ara>0 B:2<a<wm C:a>3 D:NA Ea>1

Data f(z) = 3(log(3z)). Allora f’(e) & uguale a
A:mr B:re? C:NA. D:log(3e) E:2

e

CODICE=

618991



CODICE=618991



Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

14 febbraio 2023
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Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1
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Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Analisi Matematica 1

14 febbraio 2023

PARTE B

1 Trovare il massimo e il minimo, se esistono per la funzione

e~ 1/a’ >0
fz) =

0 x <0

e poi calcolare, se esistono f/(0) e f”(0).

Soluzione. La funzione f € maggiore o uguale a zero, dato che f(z) = 0 per z < 0, il minimo
assoluto vale 0 e i punti di minimo sono dati da tutta la semiretta {x < 0}. Calcolando il
limite agli estremi, si ha

lim e 1/ =1,
r——+0o0

1

La funzione & sicuramente derivabile per z # 0 e la derivata vale f'(z) = 2‘2@, pertanto

f'(z) > 0 per ogni > 0. La funzione risulta monotona crescente per z > 0 e dunque non ci
sono punti stazionari. L’estremo superiore vale quindi 1, ma il massimo assoluto non esiste.

Controlliamo inanzitutto che f sia continua in x = 0. Calcolando il limite si ha

lim f(z)=0=f(0) = lim f(x),

z—0~ z—0t

quindi ne deduciamo che f € C(R), dato che in tutti gli altri punti & composizione di funzioni
continue.

Calcolando la derivata prima si ha

f'(x) =0, per z <0 e f(z)= 5 perz > 0.

e quindi calcolando il limite per x — 0 si ha

lim f'(z) =0= lim f'(z),

z—0~ z—0*t

dove il secondo limite si calcola osservando che

1
. 2e7 % . y?
lim = lim 2= =0,
z—0t T y——+oo ¥




usando i limiti notevoli. Risulta pertanto che f(0) =0e f € C'(R). Calcolando la derivata
seconda si ha

_ _1
de” w2 Ge™ =2

1 1
f"(x) =0, perz <0 e f(z) s o

e con lo stesso ragionamento di prima si ha

lim f’(z) =0= lim f"(x),

z—0~ xz—0t
e quindi f”(0) = 0 e la funzione risulta di classe C?(RR).

Determinare per quali A converge I'integrale

> z2 41 i
B N
1 ot Ax?+1
Soluzione. La funzione si comporta come 1/z% per x — 400, quindi asintoticamente la
funzione si comporta come una funzione non-negativa e integrabile in senso generalizzato. Il

problema potrbbe venire dall’annullarsi del denominatore nella semiretta [1, co[. Osserviamo
che se A > 0, allora z* + A2 + 1 > 0 per ogni z > 1 e quindi l'integrale converge.

Andiamo ora studiare dove se e dove si annulla il denominatore per A < 0. Si tratta di una
bi-quadratica e ponendo ¢t = 22 dobbiamo risolvere t2 + At 4+ 1 = 0 che ha come soluzioni

A+ VA2 —4

tij2 = 5

Quindi se A2 — 4 < 0 non si sono soluzioni reali. Pertanto 'integrale converge anche per
—2 < A < 0 perche per tali A il discriminante € negativo.

Nel caso A < —2 l’equazione ha soluzioni ¢;/, reali. Dato che ¢t = 22 perche 'equazione
bi-quadratica originale abbia soluzioni dobbiamo verificare se t;,5 sono non-negative.

. _ 2 — N . .« . ..
Osserviamo che se A < 0, allora t; = w ¢ somma di due termini non-negativi e

quindi € non-negativa. La soluzione ¢, risulta invece non-negativa se —A —v/A2 — 4 > 0, cio®
se

“A> VA2 -4 o AP> N2 4,

e abbiamo potuto elevare al quadrato perche entrambi i termini sono non-negativi. Siccome
la condizione e verificata sempre, si ha anche che to > 0. Pertanto per A < —2 I’equazione

z* + X2? + 1 = 0 ha 4 radici reali (eventualmente con molteplicita maggiore di 1),
che sono date da w1/, = Tt e T3/4 = ++/t5. Di queste 4 radici quelle negative non ci
interessano perche sono fuori dal dominio di integrazione.
Quindi dobbiamo capire, per A < —2, quando sono soddisfatte le seguenti condizioni  /t; 5 >
1, cioe quando %m >1
Osserviamo che possiamo quadrare e quindi cercare eventuali soluzioni delle due equazioni

—)\:I:\/)\2—4>1
— =L

Ora la “prima” (cio¢ quella col segno +) diventa

“A+ VA2 —4>2



che ¢ equivalente a
VAZ—4>24 ),

e osserviamo che e sempre vera per A\ < —2 dato che il termine a sinistra ¢ non-negativo,
mentre quello a destra dell’uguale € minore o uguale a zero.

Dato che almeno la prima & sempre risolubile significa per A < —2 il denominatore si annulla

almeno una volta sulla semiretta [1,+o0o[ e quindi non & necessario risolvere la seconda
= CVALE )
5 >1.

equazione

Nei punti dove si annulla denominatore, dato che il numeratore non si annulla mai, la funzione
|f] si comporta almeno come 1/|x — x1| che non & integrabile in senso generalizzato.

Sia data la serie

(o)
Z 1‘2k,
k=0
determinare per quali « converge e per tali z, chiamata ¢(z) tale somma calcolare (se esiste)

4 0 4
/ 2 dx :/ o(x) dx.
2 1o 2

Soluzione. Si tratta di una progressione geometrica, di ragione 2? che converge se |22| < 1
e quindi per z €] — 1, 1[. In tale intervallo si ha

1
2k
g et =1 x €] —1,1].
k=0

L’integrazione per serie
o0

4
/2 k
non si puo fare perche nell’intervallo [2,4] la serie non & convergente. Nonostante questo

4 4
1 1 1+

dr = ——dr = =1
/2¢($) : /2 -2z 72 Og(l—x>

Sia f : R — R una funzione limitata. Definiamo la seguente funzione

g(t) = iglt)f(S)-

22 dx,
0

4

= félog(9/5).

2

Dimostrare che g(t) ¢ decrescente e caratterizzare lim;_, ;o g(%).

Soluzione. Se fissiamo ¢; < t5 si ha che

g(t1) = sup f(s) > g(t2) = sup f(s),
s>ty s>to

questo perche nel calcolare g(¢;) 'estremo superiore ¢ calcolato su [t1,00[D [t2, 00[ e quindi
essendo un insieme che contiene il secondo l’estremo superiore risulta maggiore o uguale.
Inoltre osserviamo che dal fatto che f & limitata, cioe

JK>0: [f()I<K  VteR,

ne segue anche che
lg(t)| < K vt eR.

Pertanto g e limitata e decrescente e quindi ammette limite per x — +o00 che vale

lim ¢g(t) = tiél}}f{g(t) > —K > —o0.

t——+o0



